Игры и упражнения на развитие и коррекцию
эмоциональной сферы детей
(тревожность, нарушение коммуникативных способностей)

Игра « Тренируем эмоции»
Взрослый предлагает детям выполнить следующие задания:
- нахмуриться, как осенняя тучка; рассерженный человек; злая волшебница;
- улыбнуться, как кот на солнышке; как само солнышко; как Буратино; как хитрая лиса; как радостный ребенок; как будто ты увидел чудо.
- позлиться, как ребенок, у которого отняли игрушку; как два барана на мосту; как голодный, злой волк.
- испугаться, как ребенок, потерявшийся в лесу; как заяц, увидевший волка; как котенок, на которого лает собака.
- устать как мама после работы; как человек, поднявший тяжелый груз; как муравей, который тащил большую веточку.
- отдохнуть, как спортсмен после бега; как папа после работы; как лошадь, которая привезла большой груз.
Игра «Закончи предложение» (развитие уверенности, инициативы) Взрослый бросает ребенку мяч и начинает предложение, а ребенок должен его закончить: «Я УМЕЮ...», «Я МОГУ...», « Я ХОЧУ НАУЧИТЬСЯ...».
Психогимнастика «Ручеек радости» (снятие эмоционального напряжения). Дети садятся на пол по кругу, берутся за руки, расслабляются. Педагог предлагает им мысленно представить, как внутри у каждого поселился добрый, веселый ручеек. Водичка в ручейке чистая, прозрачная, теплая. Ручеек был маленьким и очень озорным. Он не мог долго усидеть на одном месте. Давайте с ним поиграем и мысленно представим себе, как чистая, прозрачная, теплая водичка через ваши ручки переливается друг другу по кругу. Дети мысленно передают друг другу радость.
Игра «Волшебный  стул» (развитие эмпатии - способности сопереживать,
сочувствовать)
Грустному ребенку предлагается присесть на стульчик. А остальным детям
дается  задание   придумать   как  можно   больше   ласковых   и   нежных   слов, адресованных товарищу. После этого дети по очереди подходят к волшебному стулу, и поглаживая сидящего на нем ребенка, говорят ему ласковые слова.
Этюд «Фокус» (на выражение удивления)
Мальчик очень удивился: он увидел, как фокусник посадил в пустой чемодан
кошку и закрыл его, а когда открыл чемодан, кошки там не было.
Этюд « Новая кукла» ( выражение радости)
Девочке подарили новую куклу. Она рада. Весело скачет, кружится, играет с куклой.
Этюд « Золушка» ( выражение грусти)
Золушка возвращается с бала. Она очень печальна: девушка больше никогда не увидит принца, к тому же она потеряла свою туфельку.
Этюд «Баба Яга» ( выражение гнева).

Баба —Яга поймала Аленушку, велела затопить печку, чтобы потом съесть девочку, а сама уснула. Проснулась, а Аленушки нет - сбежала. Рассердилась Баба Яга, что без ужина осталась. Бегает по избе, ногами топает, кулаками размахивает.                                       
Этюд «Солнечный зайчик» (снятие психоэмоционального напряжения). 
Дети сидят в кругу. Ведущий говорит: «Солнечный зайчик заглянул вам в лицо, в глазки. Закройте их. Он побежал дальше по лицу. Нежно погладьте его ладонями: на лбу, на носике, на ротике, щечках, подбородке. Аккуратно поглаживайте, чтобы не спугнуть его: голову, шею, животик, руки, ноги. Почувствуйте, как солнечный зайчик передал вам свое тепло и хорошее настроение. ;
Игра «Березки» (снятие   психоэмоционального   напряжения, развитие выразительности движений, творческого воображения).
Дети изображают деревья в разное время года, следуя словам ведущего: «Лето. Березки   разговаривают   друг   с   другом, шелестя   листочками, помахивая веточками.
Осень. Облетают листья на березах. Все чаще дует сильный порывистый ветер, который качает деревья из стороны в сторону.
Зима. Веточки на березах дрожат от холода. Снег пригибает их к земле.
Весна. Снег тает. Веточки поднимаются вверх. Набухшие почки лопаются, из них появляются нежные листочки».
Этюд «Смелые ребята» (преодоление негативных переживаний, воспитание уверенности в себе)
Дети выбирают ведущего - он страшный дракон. Ребенок становится на стул и говорит грозным голосом: «Бойтесь меня, бойтесь!» Дети отвечают: «Не боимся мы тебя!». Так повторяется 2-3 раза. От слов детей дракон постепенно уменьшается (ребенок спрыгивает со стула), превращается в маленького воробышка. Начинает чирикать, летать по комнате.
Игра «Бабочки и слоны» (развитие воображения, выразительности движений, коммуникативных навыков).
Ведущий предлагает детям превратиться в слонов. Дети ходят по комнате, изображая слонов, при встрече общаются друг с другом. Затем ведущий предлагает детям стать бабочками. Дети, изображая бабочек, легко порхают по комнате и общаются.
Игра «Дорисуй рисунок» (развитие воображения, инициативы, преодоление страха самовыражения).
Дети по очереди рисуют на листе бумаги, стараясь угадать и развить замысел друг друга. Вслух этот замысел не разглашается. Когда рисунок будет закончен, ребенок, который начал рисовать первым, говорит, что же он задумал, и игроки сравнивают его идею с получившимся результатом.
Игра «Море волнуется» (развитие и проявление эмоций)
Ведущий говорит: «Море волнуется - раз, море волнуется два, море волнуется — три. Фигура (радости, грусти, удивления, страха, гнева) замри. Тот, кто изобразил лучше всех заданную эмоцию, становится ведущим и продолжает игру.
Игра «Ласковый мелок» (снятие мышечных зажимов, формирование доверие к окружающим).

Взрослый предлагает порисовать друг другу на спинках ласковым мелко! разные фигуры (солнышко, тучку и т. д.). Рисовать нужно легко, едва касаясь поверхности тела. После этого нежными движениями руки «стереть» все нарисованное и поменяться местами.
Этюд «Один дома» (на выражение страха).

Крошка Енот отправился один к пруду. Вокруг было темно и страшно. Кроме того в пруду кто — то сидел...
«Черепаха» (снятие мышечного напряжения)

Упражнение делается лежа, лучше на боку или животе. Педагог просит детей представить, что они маленькие черепашки, которые лежат на желтом песочке возле воды. Греет солнышко, черепашке тепло и хорошо. Ручки и ножки расслаблены, шейка мягкая... Вдруг появилась холодная туча и закрыла солнышко. Черепашке стало холодно и неуютно, и она спрятала ножки, ручки, шейку в панцирь (дети сильно напрягают спину, слегка выгибая ее и изображая панцирь, а также напрягают шею, руки и ноги, как бы втягивая их под панцирь (5-10 сек.). Но вот туча улетела, опять выглянуло солнышко, вновь стало тепло и хорошо. Черепашка согрелась, и ее шея, ручки и ножки стали теплыми и мягкими и опять появились из - под панциря (спина расслабляется 5-10 сек.)
Снятие агрессивных проявлений.
Упражнение «Драка» (мышечное расслабление)
Представьте, что вы с другом поссорились. Вот-вот начнется драка. Глубоко
вдохните, крепко - крепко стисните зубы. Сожмите как можно сильнее кулаки.
Затаите дыхание.
Задумайтесь: а   может   и   не   стоит   драться?   Выдохните   и   расслабьтесь.
Неприятности позади. Встряхните кистями рук. Почувствуйте облегчение.
Игра «Обзывалки» (разрядка гнева в приемлемой форме)
Участники игры передают по кругу мяч, при этом называют друг друга разными необидными словами. Это могут быть названия овощей, фруктов, деревьев, грибов и т. д. Каждое обращение должно начинаться со слов «А ты...». Например: «А ты - морковка!».
В заключительном круге играющие обязательно говорят своему соседу что - нибудь приятное, например: «А ты - моя радость!»
Игра будет полезна, если ее проводить в быстром темпе.  Перед началом следует предупредить, что это только игра и обижаться друг на друга не надо.
Игра «Разговор с руками», (снятие негативных состояний, обучение контролю за своими действиями)
Если ребенок часто проявляет агрессию, можно предложить ему обвести на листе бумаги силуэт ладоней. Затем предложить оживить ему свои ладошки: нарисовать им глазки, ротик, раскрасить цветными карандашами. После этого завести беседу с руками: «Кто вы как вас зовут? Что вы любите делать? Чего не любите? Какие вы?» При этом важно подчеркнуть, что ручки хорошие, они многое умеют делать, но иногда не слушаются своего хозяина. Закончить игру нужно «заключением договора» между руками и их хозяином. Пусть руки пообещают, что в течение 2-3 дней они постараются делать только хорошие дела.
Если ребенок согласится на такие условия, то через заранее оговоренный промежуток времени необходимо снова поиграть в эту игру и заключить договор на более длительный срок, похвалив послушные руки и их хозяина. 
Игра «Волшебный мешочек» (снятие негативных эмоциональных состояний) Если ребенок проявляет вербальную агрессию (обзывается, злится, кричит), предложите ему оставить всю злость и плохие слова в волшебном мешочке, в него даже можно покричать. Затем нужно завязать мешочек вместе с ребенком и спрятать его, пояснив, что вся злость осталась в этом мешочке.
